

营商环境便利度力争迈入全国一流行列

《黑龙江省“十四五”优化营商环境规划》印发

本报讯(记者 张立馨)日前,我省印发《黑龙江省“十四五”优化营商环境规划》(以下简称《规划》)。《规划》提出,到2023年,全省营商环境便利度显著提升,迈入全国中上游行列;到2025年,基本建成与全面振兴全方位振兴相适应的更具竞争力的全国一流营商环境。

《规划》提出,将全面实行政府部门权责清单制度,实现“清单之外无权力”,推进政府部门职责法定化、清单化、标准化。持续精简行政许可事项、压减微观管理事务,推动行政许可“应减尽减”,除法律、行政法规和国务院决定外,全省自设行政许可事项力争全部取消,原则上不再新设行政许可事项。在哈尔滨新区和自贸试验区率先构建以信

用承诺为主的行政审批服务模式,在创新行政审批制度有效供给方面为全省蹚出新路子。同时,深入开展“无证明”改革,逐年压减证明事项,没有法律、法规或者国务院决定作为依据的证明事项一律取消。

大力推进哈尔滨新区和自贸试验区、跨境经济合作试验区、跨境电商综合试验区等各类开放平台建设,推动哈尔滨、绥芬河综合保税区和牡丹江、黑河保税物流中心(B型)高质量发展。积极支持哈尔滨新区和自贸试验区改革创新和高质量发展,赋予更多经济社会管理权限和更大改革自主权,统筹考虑实际需求和承接能力,实施精准赋能,推动实现“审批服务不出区、区内事项区内办结”,全面实行“一枚印章管审批”“一支队

伍管执法”,有效提升行政效能。率先实现政务服务事项100%“全程网办”。

《规划》指出,全省将深化投资审批制度改革,推行以“政府明晰告知、企业信用承诺、监管有效约束”为核心的投资项目承诺制,全面实行“统一清单告知、统一平台办理、统一流程再造、统一多图联审、统一收费管理”和并联审批,推动项目审批全面提速。

在工程建设项目审批制度改革中,全面实行分级分类精准管理,持续精简审批事项、条件和流程,实现“一张蓝图”统筹项目实施、“一个系统”实施统一管理、“一个窗口”提供综合服务、“一张表单”整合申报材料、“一套机制”规范审批运行。在不动产登

记改革中,不动产登记与房屋交易、税收征管实行线下“一窗受理、并行办理”和线上“一网通办”。

全省还将打造高效透明的政务环境,以“146N”为基本思路引领“数字政府”建设发展,用制度和技术推动政务服务方式和流程革命性再造,强化数字赋能,努力打造标准统一、智慧便利、协同联动、线上线下深度融合的政务服务体系,大幅提升政务服务能力,不断增强市场主体和群众的获得感、满意度。“146N”级围绕创新构建一个覆盖全省四级政府的一体化数字政府平台、搭建四大数字基础支撑底座、聚焦六大专题领域、打造百花齐放的N个场景化应用。

哈市两项信用案例荣获全国大奖

第三届“新华信用杯”全国信用案例评选揭晓

本报讯(记者 张立馨)1月28日,第三届“新华信用杯”全国信用案例和信用应用场景优秀微视频评选结果揭晓,我省共有6个参赛作品获奖,其中两个作品为哈尔滨市报送的案例和微视频。

由国家发展改革委、新华社担任指导单位启动的第三届“新华信用杯”全国信用案例征集暨信用应用场景优秀微视频征集活动于2021年10月启动,各省(自治区、直辖市)及新疆生产建设兵团共征集信用案例420余个、信用应用场景微视频230余个,参赛作品通过组委会甄选、专家评审等环节层层选拔,全国共有150个信用案例和70个微视频最终入围。

我省向大赛组委会推荐的14个信用案例和12个微视频中,哈尔滨市报送的《推行“码上诚信”冰城创新领跑——哈尔滨市率先开展“码上诚信”赋码即创建“诚信建设示范一条街”活动》,齐齐哈尔市报送的《巧用信用“杠杆”助力企业蓬勃发展》,绥化市报送的《实施两翼齐飞发展战略,信用赋能助力乡村振兴》3个案例被评为全国优秀信用案例。在微视频组评选中,黑河市报送的《诚信自贸》获得最佳剧情奖,牡丹江市报送的《消费新风尚,“码上诚信”牡丹江》获得最具感染力奖,哈尔滨市报送的《“信易贷”平台建设》获得最具实效奖。

我省获奖案例和微视频体现了社会信用体系建设在服务经济社会发展、优化营商环境、促进精神文明建设等方面发挥的作用,构思精巧,创意突出,展示了我省社会信用体系建设取得的成绩。

专项监督检查 严打违法捕捞

我省开展“渔政亮剑”专项执法行动

本报讯(记者 王辛娜)近日,省农业农村厅、市农业农村局组成联合专项检查组,对道里区、哈尔滨新区渔政管理工作进行专项检查,打击涉渔违法违规行为,维护渔业生产秩序。

专项检查组查阅了道里区渔业船舶检验、捕捞许可证、船员证书等档案资料,了解各种证书实际发放情况及存在的困难,针对存在的问题和隐患,下达了整改通知。同时,当场协调船舶站解决未检验问题,指导“两证合一”证书发放等工作,理顺道里区各项工作正常开展。随后,检查组对松花江道里区四方台水域进行巡查,四方台水域渔船冬

季实行集中管理,并有专人看管,江面未发现违法违规捕捞行为。

检查组重点对位于哈尔滨新区的极地馆、波塞冬海洋馆行政相对人进行行政许可事后监督检查,重点检查办证要件、海龟、鳄鱼、白鲸等重点保护水生野生动物人工繁育档案,核对数量,查看其对应的驯养、展演条件,以及专业技术人员配备等情况。两家企业管理规范,符合国家相关要求。

下一步,我省将继续开展“渔政亮剑”系列专项执法行动,重点开展禁渔执法、水生野生动物保护执法等专项执法行动。

气象灾害证明 线上一键开具

通过哈尔滨气象微信公众号可免费申请办理

本报讯(王继梅 记者 陈悦)因暴雪导致的农业大棚垮塌或者因突降暴雨导致车辆被泡坏,这种意外遭受的损失,报保险要有气象证明,那这证明如何开呢?7日,市公共气象服务中心提醒大家,只要通过哈尔滨气象微信公众号就可以申请办理,为公众申请保险理赔和维权等提供了一条方便快捷的途径。

当出现灾害性天气导致树木砸坏车辆、厂房受损等因气象灾害间接导致的损失时,由气象部门出具的气象证明就成为公众或企业向保险公司申请理赔的至关重要的证明之一。公众或企业可通过关注“哈尔滨气象”微信公众号,点击哈局之窗—气象凭证模块,根据注意事项,将相关材料上传至指定邮

箱,即可在线申请。气象证明申请提交成功后,市气象部门会根据覆盖在当地自动气象监测站的记录数据,免费提供事发时的气象实况,并开具电子版的气象证明。

去年哈尔滨市气象部门共计办理190份气象证明,其中有5份是通过线上办理,市公共气象服务中心工作人员介绍,线上办理更为方便快捷,提醒公众可以通过此途径办理。气象证明是对因暴雨、洪涝、雷击、大风、暴雪、冰雹、大雾等天气原因造成的财产损失提供的气象证明资料,其作为第三方的证明资料,广泛应用于保险理赔、法律诉讼、事故调查、公安办案、科研应用等方面。气象部门是提供保险理赔、法律纠纷或其他气象公证的唯一合法部门。

冬奥会点燃火热冰雪激情



2022北京冬奥会各项比赛激战正酣,更燃起了冰城人民赏冰乐雪的激情。

连日来,道里区中心冰场内,上至白发老人、下至儿童,他们活力十足,在冰面上飞驰,享受冰上运动的乐趣;在太阳岛风景区冬泳浴场,冬泳爱好者一跃而下,畅享这项运动带来的健康和快乐。

哈报手机记者 郭伟成 本报记者 刘达齐摄影报道



燃情冰雪 一起向未来

冰城女法警执裁冬奥会冬季两项

经过3年层层选拔脱颖而出

本报讯(记者 王冠)在本届冬奥会上,有一位特别的裁判员,她就是延寿县法院干警张雪岩,7日举行的女子15公里冬季两项比赛就是由她执裁的。

张雪岩告诉记者,她是从中国人民解放军八一滑雪队转业到延寿县法院成为一名司法警察的。“裁判员的选拔从3年前就开始了,这期间刷掉了很多人。作为法院的一名司法警察,能成功参与北京冬奥会,我感到非常光荣。”尽管曾经是运动员,也有过多次执裁经验,但要想符合冬奥会的要求,依然得进行“充电”,张雪岩最终凭借经验和努力脱颖而出。

“有压力,也很激动,这是我第一次站上冬奥会的赛场。”作为本届冬奥会的裁判员之一,张雪岩将执裁冬奥会冬季两项比赛。“我将严格遵守竞赛规则和裁判纪律,担当使命,向世界展现中国风采。”

哈工大3D打印北京冬奥火炬

攻克精密成型难题,保障了燃烧可靠性

本报讯(骆良顺 记者 王越)熊熊燃烧的北京冬奥会主火炬闪耀着“绿色冬奥”“科技冬奥”的火光。在主火炬和手持火炬的设计研制中,哈尔滨工业大学材料学院苏彦庆教授团队3D打印技术有效助力了北京冬奥会零碳排放火炬的研发和制造。

北京冬奥会“飞扬”火炬造型如丝带飘舞,旋转上升,最终呈现为飞扬的火焰。火炬的“高颜值”需要过硬的技术支撑,既要展现火炬的轻盈,又要实现整体结构的稳定性。中国航天科技集团有限公司与哈工大及哈特三维科技有限公司联合攻关,发挥技术优势,最终选用3D打印技术研

制火炬,攻克了研制过程中精密成型难题。

苏彦庆教授团队对多种3D打印材料进行了测试和优化,对火炬内部结构进行了成型工艺优化,对燃烧器3D打印工艺进行了系统验证和改进,最后成功制造出完全满足要求的氢能火炬及其燃烧系统,保障了北京冬奥会主火炬燃烧的可靠性。

此外,为保证火炬外观质量和燃烧效果,除要求尺寸精度准确外,还需要保证3D打印火炬内部的致密度接近锻态,以保证内部燃烧器气密性要求和火炬表面抛光质量要求。苏彦庆教授团队及哈特三维技术团队对3D



3D打印冬奥火炬。

打印装备进行了改进,配套研发了新型打印工艺,进一步提升了打印效率和打印火炬内部质量,满足了火炬生产的各方面要求。

中共哈尔滨市委宣传部 哈尔滨市文明办

社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

和谐



哈尔滨市精神文明建设指导委员会办公室 查佩仙设计